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Witajcie w nowym roku szkolnym

Obecna sytuacja na $wiece, zwigzana z pande-
mig koronawirusa powoduje, ze zarowno szkolnic-
two, branza samochodowa, jak i inne branze prze-
zywaja niepewnos¢. Nie wiemy co bedzie w kolej-
nych dniach czy tygodniach. Moze by¢ tak, ze ucz-
niowie wrocg do domow, a wraz z tym zacznie si¢
nauczanie zdalne, ktére z wielu powoddw nie dziata
tak, jak powinno. Powodoéw jest wiele, ale najwigk-
szy problem to brak dostepu do Internetu czy od-
powiednich urzadzen w wielu domach... Ogolne
rozluznienie 1 spowodowane pracg zdalng spowo-
dowane zamieszanie takze uderza w proces przeka-
zywania wiedzy.

Niepewnos¢ wielu branz polega na tym, ze lu-
dzie nie kupuja w tym okresie tylu dobr, co przed
kryzysem. Spada wigc zainteresowanie nowymi
autami, fabryki zmuszone sa zwalnia¢ pracowni-
kow, spoleczenstwa ubozeja.... Tym bardziej roz-
kwita obszar ustug, w szczeg6lnosci napraw samo-
chodow. Zatem samochodziarze — naprawiacze,
wymieniacze i diagno$ci nie bedg narzeka¢ na brak
pracy. Wniosek jest prosty. Warto ten czas poswie-
ci¢ jeszcze bardziej na zdobywanie wiedzy i umie-
jetnosci. Rzemiosto 1 mate warsztaty samochodowe
— to dobry kierunek na budowanie swojej zawodo-
wej przysztosci.

W tym roku szkolnym beda znowu okazje do
podniesienia swoich umiejetnosci, wiedzy 1 zdoby-
cia namacalnych dowodéw swojego zaangazowa-
nia. Jak co roku odbywac si¢ beda konkursy. Wielu
nauczycieli mowi o tym na zajgciach. Warto zwrd-
ci¢ uwage szczegoOlnie na konkurs organizowany
przez firme¢ Intercars. Jego zalozeniem jest spraw-
dzenie teoretycznej oraz praktycznej wiedzy, a naj-
lepsi w kraju laureaci stajg si¢ posiadaczami no-
wych, bardzo cennych narzedzi czy wyrdznien. Za-

INFORMATOR
SZKOLNY 252

pamigtajcie wigc jego nazwe — Young Car Mecha-
nic, bedziemy o tym jeszcze informowac. Warto
tylko nadmieni¢, ze jeden z zawodnikéw naszego
,BOROWSKA FIGHTERS” zajat trzecie miejsce w
kraju w zesztej edycji konkursu. Epidemia Covid19
pokrzyzowala organizatorowi jednak plany i w tym
roku szkolnym ma si¢ uda¢, a nasz Kamil ma szans¢
znowu powalczy¢ o zwycigstwo. Jak kazdy z Was!

Na tamach gazetki szkolnej publikowaé be-
dziemy dalej artykuly zwigzane z mechanikg (silni-
ki, zawieszenia, technologie), elektronika (w szcze-
g6lnosci budowe prostych 1 tanich obwodéw hob-
bystycznych, programowania robotéw, mikroproce-
soréow, urzadzen w samochodach) i inne. Nie za-
braknie informacji o konkursie, ofert pracy, czegos
wesolego 1 oczywiscie materialow dla wojownikow
Borowska Fighters. To jak trafi¢ do squadu, jak
przygotowywac si¢ do sparingéw technicznych roz-
grywek szkolnych, a nastgpnie krajowych poinfor-
mujemy w dalszych artykutach.

Zyczymy mitej lektury i owocnych przemyslen.
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Jak dzialaja amortyzatory?

Za komfort podczas jazdy odpowiada uktad
thumiacy, czyli amortyzatory. Dzigki nim nieréwno-
$ci 1 drgania nie sg przenoszone na kabing pasazer-
ska. Nie sg to jednak elementy dtugowieczne. Pol-
skie realia drogowe sprawiaja, ze ich wymiana w
wiekszosci samochodow jest konieczna mniej wie-
cej co 60 000 km, a w niektorych autach nawet
wczesniej.

Do czego stuzy amortyzator?

Zgodnie z obiegowg opinig amortyzatory jedy-
nie thumig nierdwnosci drogi. Nie jest to jednak ich
jedyne zadanie. Oprocz podnoszenia komfortu jaz-
dy 1 w niektorych przypadka funkcji prowadzenia
kota ich celem jest poprawa bezpieczenstwa na dro-
dze. Odpowiednia praca amortyzatoréw pozwala na
utrzymywanie przyczepnosci kot z podtozem. Jezeli
w naszym pojezdzie uktad ttumienia jest zuzyty, to
na wyboistej drodze, na przyktad z poprzecznymi
nierdwnos$ciami (tzw. tarka), kota mogg odrywac si¢
od asfaltu. Nie trzeba specjalisty, zeby stwierdzic,
jak odbija si¢ to np. na dlugosci drogi hamowania.

Uktad ttumigcy posrednio wptywa tez na dzia-
tanie takich systeméw, jak ABS czy ESP. Odrywa-
nie si¢ kot od powierzchni drogi powoduje wyste-
powanie btedow w pracy systemow bezpieczenstwa
czynnego.

Najczesciej spotykane rodzaje amortyzatorow

W pojazdach stosuje si¢ przewaznie amortyza-
tory olejowe oraz olejowo-gazowe. Gtoéwna rdznicg
migdzy nimi stanowi komora kompensacyjna. W
olejowej odmianie uktadu tlumigcego jest ona
otwarta, a w olejowo-gazowej zamknieta (spre¢zony
gaz oddzielony jest ptywajacym tlokiem).

Jak dziala amortyzator?

Uktad tlumigcy podczas pracy poddawany jest $ci-
skaniu i rozcigganiu. W fachowym jezyku te proce-
sy nazywane s3 $ciskaniem oraz odbiciem. Rozréz-
niamy dwa rodzaje budowy amortyzatorow: jedno-
rurowe oraz dwururowe.




Amortyzator jednorurowy

Amortyzator jednorurowy zbudowany jest z ta-
kich elementow, jak: zbiornik wyréwnawczy, cy-
linder roboczy, tlok, ttoczysko, prowadnica ttoczy-
ska, zawor denny. W tym rodzaju uktadu thumigce-
go nie ma zasobnika kompensacyjnego. Nie jest on
potrzebny ze wzgledu na zmienng objetos¢ komory
roboczej. Aby uktad dziatat poprawnie, amortyzator
nie jest w pelni wypetiony olejem. W dolnej czesci
stosuje si¢ dodatkowo skompresowany gaz.

Amortyzator dwururowy niskociénieniowy  Amortyzator jednorurowy wysokoclénieniowy
(clejowy) (olejowo-gazowy)

Zeby nie dochodzilo do wymieszania si¢ gazu z

cieczg, s3 one oddzielone ttokiem. W momencie
sciskania wzrasta ci$nienie, tloczysko wsuwane jest
do komory roboczej i wymuszany jest ruch ttoka w
dot. W efekcie olej zaczyna przeptywa¢ kanatami
przez zawory do przestrzeni nad tlokiem.
W etapie odbicia tlok porusza si¢ ku gorze, co po-
woduje wzrost ci$nienia oleju umieszczonego nad
tlokiem. Ciecz ponownie przemieszcza si¢ przez
kanaliki i zawory. Dlawienie przeptywu odpowiada
za thumienie przy odbiciu.

Amortyzatory dwururowe

Amortyzator dwururowy zbudowany jest z cy-
lindra roboczego, ttoka i tloczyska (oba elementy sa
ze soba potaczone), zaworu dennego, prowadnicy
tloczyska oraz zbiornika wyréwnawczego.

Pierwszym etapem pracy jest Sciskanie. W
momencie gdy tloczysko jest naciskane, olej prze-
ptywa przez kanaliki (zawor jednokierunkowy) do
przestrzeni nad tlokiem. Proces ten zmniejsza ilo$¢
miejsca dostgpnego w cylindrze dla oleju. Nadmiar
cieczy ttoczony jest przez zawor denny do zbiornika
wyrownawczego (jest on wypeliony powietrzem
albo gazem, na przyktad azotem). Powstale opory
przeplywu oleju przez wspomniany zawor denny
powoduja tlumienie podczas $ciskania amortyzato-
ra.

Drugim etapem pracy amortyzatora jest odbi-
cie. Polega ono na wyciagganiu ttoczyska z cylindra.
W tym momencie zwigksza si¢ ci$nienie oleju znaj-
dujacego si¢ nad ttokiem. Ciecz ttumigca przeptywa
z oporem przez kanaliki, zawory. Powodujg one
thumienie przy odbiciu amortyzatora. Olej nagro-
madzony w zbiorniku wyroéwnawczym przeptywa
przez zaw6r denny w celu wyrdwnania objgtosci
tloczyska wysuwajacego si¢ z cylindra roboczego.

Amortyzatory dwururowe s3 obecnie po-
wszechnie stosowane. Ich jednorurowa odmiana
powoli wychodzi z uzycia.

Jak pozna¢, ze nalezy wymieni¢ amortyzator?

Objawami zuzycia amortyzatorow sg: nierow-
nomierne zuzywanie opon, wigksze kotysanie nad-
wozia, styszalne stukanie podczas jazdy na nierow-
nosciach, nadmierne przenoszenie drgan, brak od-
pornosci na boczne wiatry, szybkie zuzywanie si¢
elementow gumowo-metalowych zawieszenia 1
wzmozony efekt nurkowania pojazdu podczas ha-
mowania. Trzeba liczy¢ si¢ tez z mozliwoscig wy-
lania si¢ oleju krazacego w uktadzie tlumigcym.
Bedzie to widoczne golym okiem na amortyzatorze.

Jak rozpoznac
uszkodzenie
amortyzatora?

Podskakujaee kela

Dobijanie rawieszenia

Wibrujacy uklad kierowniczy

Efekt “nurkowania
vodczas hamowania
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Podstawy elektrycznosci

Wszystkie pytania dotyczace natury elektrycznosci pro-
wadzg do budowy materii. Cata materia sktada sie z
atomoéw. Kazdy atom ma jadro z co najmniej jednym
dodatnio natadowanym protonem i, w wiekszosci ato-
mow, co najmniej jednym neutronem, ktéry nie ma
tadunku. Wokét jadra porusza sie jeden lub wiecej
ujemnie natadowanych elektronéw.

_ elektrony
(ujemnie natadowane)

- protony = dodatnio natadowane)
neutrony = obojetne

Elektrony przemieszczajg sie po réznych pierscieniach
lub powtokach wokét jadra. Kazdy pierscien lub powtoka
moze zawiera¢ okreslong maksymalng liczbe elektro-
néw. Wszelkie dodatkowe elektrony muszg zmiescié sie
w nastepnym wyzszym pierscieniu lub powtoce. Przy
rowne;j liczbie protondw i elektronéw tadunki w atomie
Znoszg sie wzajemnie, pozostawiajgc atom bez catkowi-
tego tadunku. W tym stanie elektrony i protony pozo-
stajg w atomie takim, jakim sa.

jon dodatni

jon ujemny

Atom z wiekszg liczbg elektronéw niz protonéw ma
o0goblny tadunek ujemny i jest nazywany jonem ujem-
nym. Jon oznacza po prostu, ze atom ma nieréwnowage
tadunkdw elektrycznych z powodu przyrostu lub utraty
elektronéw. Ten jon ujemny nie jest zbalansowany, wiec
szuka zmiany. Poniewaz elektrony majg ten sam tadu-
nek ujemny, odpychajg sie nawzajem, a sita odpychaja-
ca chce odepchngé jeden z elektronéw od atomu.

Niedobdr elektrondw daje atomowi ogélny tadunek
dodatni. Ten atom nazywany jest jonem dodatnim. Nie
jest tez zbalansowany i szuka zmiany. W tym przypadku
wywiera site przyciggajgcq na elektrony, aby sprobowac
przyciggnac jeden do swojego atomu z innego atomu.
Jedli jon ujemny i jon dodatni sg wystarczajgco blisko,
tadunek ujemny jonu ujemnego oddziatuje na dodatko-
wy elektron, powodujac jego odpychanie od atomu;
jednoczesnie jon dodatni wywiera site przyciggajgca na
dodatkowy elektron. Te sity odpychania i przyciggania
powodujg, ze elektron jest wypychany i ciggniety od

atomu ujemnego do atomu dodatniego, rownowazgc
oba atomy. Przeptyw elektronéw od atomu do atomu
nazywany jest przeptywem pradu i jest podstawowym
pojeciem energii elektrycznej.

Nie wszystkie atomy mogg tatwo oddawacd lub przyj-
mowac elektrony. Materiaty, ktére moga to tatwo zro-
bi¢, nazywane sg przewodnikami, podczas gdy te, ktére
nie mogg tego tatwo robié, nazywa sie izolatorami. Wy-
jasnienie, co sprawia, ze jest dobrym przewodnikiem lub
dobrym izolatorem, jest dos$¢ ztozone i mozna je znalei¢
w teoriach mechaniki kwantowej, ktére dotyczg roz-
mieszczenia i zachowania elektronéw wokét jader ato-
mow. Aby uprosci¢ sprawe, mozna $miato powiedzie¢,
ze w niektérych materiatach na pierscieniu zewnetrz-
nym, zwanym pier$cieniem walencyjnym, znajdujg sie
elektrony, zwane elektronami swobodnymi. Elektrony
te sg tylko luzno trzymane przez jadro i mogg swobod-
nie przemieszczac sie z jednego atomu do drugiego, gdy
przytozony jest potencjat elektryczny (cisnienie). W rze-
czywistosci atomy z mniejszg liczbg elektronéw w pier-
Scieniu walencyjnym s3 najlepszymi przewodnikami, a
jeden elektron jest najlepszym materiatem przewodza-
cym. Dzieje sie tak, poniewaz sam pojedynczy elektron
w pierscieniu walencyjnym jest najbardziej luzno trzy-
many przez jadro. Materiaty ztozone z atoméw z jednym
do trzech elektrondw pierscienia walencyjnego sg uwa-
zane za przewodniki. Im wiecej atoméw zawierajgcych
wolne elektrony ma dany materiat, tym lepiej moze on
przewodzié elektrony. Metale majg zazwyczaj duzo wol-
nych elektronéw ze wzgledu na strukture atomoéw i
dlatego sg dobrymi przewodnikami.

Kazda substancja, nawet powietrze, przewodzi prad
elektryczny, jesli zostanie do niej przytozone wystarcza-
jagce cisnienie elektryczne (napiecie), ale stowo prze-
wodnik jest zwykle uzywane w odniesieniu do materia-



téw, ktére umozliwiajg przeptyw pradu przy niewielkim
oporze. Wiekszos$¢ metali to dobre przewodniki. Najpo-
pularniejszym przewodnikiem uzywanym w samocho-
dach jest miedz. Jest stosowany w praktycznie kazdym
okablowaniu fgczacym ze sobg komponenty samocho-
dowe. Im wiecej elektrondw musi przenosi¢ przewod-
nik, tym grubszy powinien by¢ drut.

Materiaty, ktére nie przewodza tatwo elektronéw, na-
zywane sg izolatorami. Wiekszo$é tworzyw sztucznych
jest dobrymi izolatorami. Przyktadem jest plastikowa
powtoka na drucie. Ceramiczna czes$é swiecy zaptonowej
jest réwniez dobrym izolatorem. W izolatorach elektro-
ny w pierscieniu walencyjnym sg znacznie mocniej zwig-
zane z jadrem. Dobry izolator nie obstuguje przeptywu
pradu, poniewaz nie ma wolnych elektrondéw lub jest ich
bardzo niewiele, a elektrony, ktére ma, nie mogg sie
swobodnie porusza¢; dlatego izolator zapobiega rucho-
wi elektrondw, gdy przytozony jest potencjat elektrycz-
ny. lzolatory sktadajg sie z atomow, ktdre majg od pieciu
do os$miu elektronéw pierscienia walencyjnego. Im
wieksza liczba elektronow pierscienia walencyjnego,
tym lepszy izolator

przewodnik izolator potprzewodnik

Potprzewodniki to materiaty, ktéore przewodzg prad
tatwiej niz izolatory, ale nie tak dobrze jak przewodniki.
Potprzewodniki, takie jak krzem, majg kluczowe znacze-
nie w elektronice. Stuza do wytwarzania elementéw
elektronicznych, takich jak tranzystory i mikroczipy,
ktore moga bardzo szybko i bez uzycia srodkéw mecha-
nicznych zmieni¢ materiat z przewodnika na izolator i z
powrotem.

riat pétprzewodnikowy moze stuzy¢ jako przetgcznik do
kontrolowania, czy elektrony przeptywajg przez materiat
potprzewodnikowy, czy sg przez niego zatrzymywane.
Wszystko, co musimy zrobié, to dodaé lub odjgé elek-
trony z materiatu pétprzewodnikowego, co omoéwimy
dalej w dalszej czesci.
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Atomy, ktdére maja cztery elektrony pierscienia walen-
cyjnego, sy uwazane za potprzewodniki. Nalezy zauwa-
zy¢, ze poniewaz materiat potprzewodnikowy ma do-
ktadnie cztery elektrony, dzieli go tylko jeden elektron,
aby stac sie izolatorem lub przewodnikiem. Jesli doda-
my elektron, staje sie izolatorem; jesli elektron zostanie
usuniety, staje sie przewodnikiem. W ten sposéb mate-
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Z.ostac lakiernikiem...

Lakiernik to osoba malujaca lub nakladajaca
farbe na okreslone elementy pojazdu. Jego obo-
wiazki nie naleza do najprostszych, wymagaja bo-
wiem skupienia, doktadnosci 1 umiejgtnosci po-
swiadczonych odpowiednim dos$wiadczeniem. Jak
zosta¢ lakiernikiem samochodowym 1 jakie obo-
wigzki czekaja na niego w serwisie blacharsko-
lakierniczym? O tym wigcej w dalszej czesci tego
artykutu.

Jak wyglada codzienna praca lakiernika samo-
chodowego?

Lakiernik samochodowy to osoba, ktéra wyko-
nuje prace typowo rzemieslnicza, w ktorej liczy si¢
zard6wno doswiadczenie jak 1 posiadane umiejetno-
sci. Priorytetowym zadaniem lakiernika samocho-
dowego jest remont powierzchni nadwozia pojazdu
poprzez jego “malowanie”. Swojg prace rozpoczyna
od solidnego przygotowania nawierzchni poprzez
oczyszczenie, wygtadzenie, odtluszczenie, odrdze-
wianie, matowienie i finalnie — suszenie. Kolejnym
etapem jest nalozenie powtoki lakieru, wygrzaniu
go badz wysuszeniu w zalezno$ci od przyjetej me-
tody. W swojej pracy lakiernik samochodowy ko-
rzysta z takich narzg¢dzi, jak: komora lakiernicza,
pistolet lakierniczy, mieszalnik lakierow oraz szli-
fierka. Do jego obowigzkow nalezy rowniez dbanie
o tego rodzaju sprzety i narzedzia.

Jak zostaé lakiernikiem samochodowym?

Kandydaci na stanowisko lakiernika samocho-
dowego muszg posiada¢ przynajmniej wyksztatce-
nie podstawowe albo gimnazjalne. Podstawowa
droga do zdobycia zawodu lakiernika jest wybor
szkoty zawodowej lub technikum o tym profilu,
ktore kiadzie glowny nacisk na praktyczng nauke
tego zawodu. Zwienczeniem nauki jest egzamin,
ktorego pozytywne zaliczenie uprawnia do zdoby-
cia tytulu zawodowego.

Dobry fachowiec musi posiadaé¢ szeroki wa-
chlarz wiedzy, a wszystko to za sprawg skompliko-
wanego procesu lakierniczego. Do osiggnigcia naj-
lepszych efektow w pracy lakiernika potrzebna jest,
wiec znajomos¢ prawidlowego wyboru i uzywania
narzedzi, dobor jakosci materialéw lakierniczych,
ale 1 wiedza o tym jakie procesy zachodza podczas
wlasciwej pracy. Wszystko to sprowadza si¢ zatem
do znajomosci zagadnien z zakresu chemii, fizyki i
mechaniki.

Lakiernika $miato mozemy porownaé do arty-
sty, ktorego umiejetnosci manualne, pewna regka
decyduje o swietnym efekcie koncowym. Najwiek-
sze znaczenie ma dla niego praktyka, ktéra odbywa
si¢ juz na etapie szkolnym. Z reguly zaktady i ser-
wisy blacharsko-lakiernicze proponujg prace swoim
najzdolniejszym praktykantom. Lakiernicy samo-
chodowi moga po o$miu latach pracy zdoby¢ tytut
mistrza, zdajac egzamin przed Komisja w Izbie
Rzemieslnicze;.

Serwis blacharsko-lakierniczy — zakres ustug

Typowy serwis blacharsko lakierniczy zatrud-
nia pracownikow, ktoérych obowigzki polegaja na
dokonywaniu napraw zniszczonej karoserii, najcze-
sciej aut powypadkowych. Zakres ustug to naprawa
samochodow osobowych i dostawczych oraz przy-
gotowanie do dalszego lakierowania, a wszystko to
przy wykorzystaniu specjalistycznych narzedzi po-
miarowych 1 naprawczych, takich jak rama do pro-
stowania karoserii, lutospawarka, podno$nik hy-
drauliczny i §limakowy.

W zakresie ustug lakierniczych istnieje mozli-
wos$¢ zmiany lub od$wiezenia dotychczasowej po-
wloki lakierniczej samochodu, a takze usunigcie
nieestetycznych rys. Lakiernicy oferujg ustugi pole-
gajace na konserwacji lakieru oraz polerowaniu
pojazdu, dzigki czemu jego dobry stan bedzie
utrzymywac si¢ przez dtugi czas. Zaréwno blacharz
jak 1 lakiernik muszg $cisle wspdtpracowac z me-
chanikami samochodowymi.

Gdzie moze pracowac lakiernik samochodowy?

Lakiernik samochodowy moze pracowaé w
prywatnych warsztatach samochodowych, specjali-
stycznych serwisach i lakierniach, a takze fabrykach
mebli. Profesjonalni lakiernicy zatrudniani sg row-
niez w fabrykach samochodowych. Z biegiem lat
zapotrzebowanie na takich pracownikow, jednak si¢
zmniejsza, gdyz prace lakiernicze przejmuja nowo-
czesne maszyny.



Test 14 (2):

(odpowiedzi proszg przesyta¢ na borowska.fighters@gmail.com, w tytule napisaé¢ Test14,imi¢,nazwisko,klasa)

Zadanie 1.

Na rysunku przedstawione s elementy uktadu

A. chiodzenia silnika.
B. zaptonu silnika.

C. rozrzadu silnika.

D. smarowania silnika.

Zadanie 2.

Stosunek rzeczywistej ilosci powietrza znajdujacego sie w cylindrze do iloSci powietrza, ktéra
jest niezbedna do spalenia catkowitego i zupetnego paliwa znajdujacego sie w tym momencie
cylindrze okreslany jest jako wspoétczynnik

A. oporu powietrza.

B. wypeinienia impulsu,
C. nadmiaru powietrza.
D. wzmocnienia.

Zadanie 3.

Przy wykonywaniu prac szlifierka reczng z napedem elektrycznym nalezy bezwzglednie
uzywacd

A. rekawic ochronnych.
B. okularéw ochronnych.
C. fartucha ochronnego.
D. ocbuwia roboczego.

Zadanie 4.

Podcisnieniem nazywamy cisnienie, ktore jest

A. mniejsze od cisnienia atmosferycznego.

B. rowne cisnieniu atmosferycznemu.

C. wieksze od cisnienia atmosferycznego.

D. réwne cisnieniu atmosferycznemu na poziomie morza.



Zadanie 5.

Charakterystyka techniczna elementu wchodzgcego w sklad instalacji elektrycznej podaje, ze
rezystancja uzwojenia pierwotnego wynosi 3 Ohm, a uzwojenia wtérnego 70 Ohm. Jaki to
element?

A. Cewka zaptonowa.

B. Czujnik temperatury.

C. Swieca zaptonowa.

D. Czujnik cisnienia paliwa.

Zadanie 6.

Z zataczonej normy zuzycia materiatow eksploatacyjnych wynika, ze roczne zuzycie oleju
silnikowego (bez jego wymiany) pojazdu ktéry przejechat 12 000 km wyniosto

Norma zuzycia materialow eksploatacyjnych
podzespdt- silnik
Rodzaj materialu Olej silnikowy
A. 14,01 Pojemnos¢ miski olejowej 81
g ggi Norma zuzycia na 1000 km 051
D. 8,01 Czasokres wymiany 10000 km

Zadanie 7.

Przekroczenie limitu przebiegu lub czasocokresu eksploatacji paska zebatego napedu rozrzadu,
moze spowodowac

A. przyspieszone zuzycie kota napedowego rozrzadu.

B. przeskoczenie paska rozrzadu na kole i zmiane faz rozrzadu.
C. przyspieszone zuzycie kota napedzanego rozrzadu.

D. uszkodzenie rolki napinacza paska rozrzadu.

Zadanie 8.

Samozapton mieszanki paliwowo-powietrznej w silniku Diesla wywotuje

A. iskra swiecy zaptonowej.
B. wysoka temperatura sprezonego powietrza.

C. wysokie cisnienia wiryskiwanego paliwa.
D. duza gestosci sprezonego powietrza.

Zadanie 9.

Na rysunku przedstawiono uktad

A. smarowania silnika.

B. chtodzenia silnika.

C. zasilania silnika zasilanego
benzyna i gazem.

D. zasilania silnika wysokopreznego.

Powodzenia!



